

洛陽日報

LUOYANG DAILY

国内统一连续出版物号:CN41-0004 总第17433期 今日8版



中共洛陽市委機關報

報頭題字: 毛澤東

中共洛陽市委主辦

2023年4月26日 星期三 農曆癸卯年三月初七

凡人民所需者,莫不全力而為。——1948年4月9日本報發刊詞

洛陽日報報業集團出版 全國百強報刊

習近平向亞洲文化遺產保護聯盟大會致賀信

新華社北京4月25日電 4月25日,國家主席習近平向亞洲文化遺產保護聯盟大會致賀信。

習近平指出,亞洲是人類文明重要發祥地,孕育並保有着極其豐富的文化遺產,為世界文明發展史書寫了濃墨重彩的篇章。2019年,我在亞洲文明對話大會上倡議開展亞洲文化遺產保護行動。4年來,各方積極響應、共同努力,在古代文明研究、聯合考古、古蹟修復、博物館交流等方面開展務實合作,為保護人類文明精華作出亞洲新貢獻。

習近平強調,亞洲文化遺產保護聯盟的成立,有利於加強亞洲文化遺產保護,深化亞洲文明交流,繁榮世界文明百花園,為人類文明進步貢獻力量。中國願在聯盟框架下,同亞洲各國攜手加強文化遺產保護經驗交流,積極推動文化遺產領域國際合作,構建全球文明對話合作網絡,促進各國人民相知相親,共同推動人類文明發展進步。

亞洲文化遺產保護聯盟大會由文化和旅游部、國家文物局、陝西省人民政府共同主辦,25日在陝西省西安市開幕。

我市深入實施以人為核心的新型城鎮化戰略,以縣城為重點,發展風口產業、推進縣城提質、加快放權賦能

新型城鎮化 點亮 美好生活

城鎮化是現代化的必由之路,既是經濟發展的結果,又是經濟發展的動力。

習近平總書記在視察河南時,強調要著力發揮優勢打好“四張牌”,以人為核心推進新型城鎮化,在拓展更大更廣發展空間的同時,努力讓人民過上更好生活。

省第十一次黨代會提出,要實施以人為核心的新型城鎮化戰略,堅持從社會全面進步和人的全面發展出發,推動中原城市群一體化高質量發展,加快構建主副引領、四區協同、多點支撐的發展格局,使城市更健康、更安全、更宜居,打造高品質生活空間。

近年,我市把縣城作為城鄉融合發展的重要切入點,堅持以縣城為重點,持續發展風口產業,推進縣城提質,加快放權賦能,拓展更大更廣發展空間,努力讓人民過上更好生活。

行走河洛大地,城鄉互融互促、縣城競相發展的美好畫卷徐徐展開。

向風而行,縣域經濟高質量發展按下“快進鍵”

走進新安經濟區,目之所及,充滿縣域經濟發展的澎湃動力。

萬基控股集團已建成世界一流的鋁箔產業鏈生產線,生產的“雙零”鋁箔出口到日本等多個國家。今年,該公司搶抓新風口,自主研發的軟包電池鋁箔膜用鋁箔成功取代進口產品,成為國內新風口電池鋁箔膜客戶的重要供應商。

直徑15米,相當於5層樓高!在洛陽新強聯回轉軸承股份有限公司重型車間,數控高速精密銑齒機正在加工的一件“巨無霸”回轉軸承令人驚嘆。作為國內風機軸承製造龍頭企業,它是目前國內唯一的規模化生產直驅式風電和盾構機主軸軸承的企業。如今,以洛陽新強聯回轉軸承股份有限公司等企業為龍頭的风電軸承產業集群,已成為新安縣城經濟發展的又一張亮麗名片。

推進以人為核心的新型城鎮化,重點難點在縣城,潛力和增長點也在縣城。

按照省委部署,我市堅持產城互動、產城融合,積極推動縣域經濟向風而行,集中扶持做大一批風口企業,加快搶占產業發展新賽道,建設一批經濟強縣。

視線轉向孟津,同樣亮點紛呈。4月中旬,中石化總部正式批复同意洛陽石化百萬噸乙烯項目總體設計。這是繼獲得省發改委核准後,百萬噸乙烯項目前期工作取得的又一重大進展。走進該項目建設現場,施工車輛穿梭,呈現一片火熱的建設場景,重大項目帶來的發展活力澎湃。依托這個項目,孟津將與落戶洛陽的寧德時代等項目深化



我市堅持“城建為民、城建惠民”理念,通過完善基礎設施、提升公共服務,優化人居環境,提升縣城“顏值”。這是宜陽縣體育中心



經過提升,栾川縣城關鎮有色公司家屬區煥然一新,群眾樂享改造成果

產業鏈互動,打造國內一流的綠色石化和先進材料產業基地。

縣城活則全盘活。在新發展格局下,近年,我市通過推進以人為核心的新型城鎮化建設,縣域經濟不斷釋放出巨大內需潛力,城鎮化正在成為擴大內需和促進產業升級的重要抓手。

一個個縣域的生動實踐證明,依托產業基礎,加快向風而行,就能找到縣域經濟高質量發展的“快進鍵”。

以人為本,公共服務進社區帶來縣城提質新面貌

23日,在栾川縣耕莘街道城寺溝社區,昔日的荒地“變身”漂亮的社區體育公園,群眾樂享改造後的成果。該體育公園建有足球場、籃球場、乒乓球場、健身廣場、兒童遊樂區和服務站等,可滿足不同年齡段群眾的健身娛樂需求。

人民城市為人民。堅持以人為本,是做好城鎮化工作的根本出發點和落腳點。

以宜陽縣為例,2022年該縣謀劃

實施“兩建設、三改造”項目38個,“一橋一路”投用,市民服務中心、群眾文化中心加速推進呼之欲出,一大批標誌性的建築綜合體沿洛河兩岸一字排開,城市大腦、城市家具、城市景觀科學布局,鄰里中心、社區體育公園、口袋公園星羅棋布,百餘個城市綠地遊園“串珠成鏈”,城市供氣、供水、供熱實現全覆蓋,停車位、公廁布局更加合理,城市書房、健身場所遍地開花,15分鐘“生活圈”“健身圈”“通勤圈”日趨成熟。

放權賦能,機制創新讓縣城享有更多發展自主權

日前,在位於伊川縣的中原表面處理循環經濟產業園項目現場,工程機械不停運轉,工人爭分奪秒干劲十足。該項目是伊川縣先進製造業開發區發展的一個縮影。

項目的快速推進,得益於開發區改革和放權賦能改革釋放出的政策紅利。

開發區是縣域經濟建設的主陣地、主戰場、主引擎。去年以來,我市按照“一縣一省級開發區”和突出發展製造業的原則,將27個各類開發區優化整合為13個省級以上開發區,並全面完成管委會“定班子、合機構、掛牌子、刻公章”。

在此基礎上,我市加快開發區管理體制改革,全面剥离開發區管理職能,實質化推行“管委會+公司”模式,開發區市場化專業化運營水平得到顯著提升,從本質上回歸了經濟屬性。

理順管理體制後,給予縣城更多發展自主權就成為當務之急。

在放權賦能改革中,我市統籌推進權限的下放、承接、監管,支持企業發展,方便群眾辦事,讓縣區在擁有更大自主權中加快推動高質量發展。

數據顯示,在省賦予各縣255項經濟社會管理權限的基礎上,充分考慮縣區承接能力和實際需求,又梳理確定了79項市級權限,一併下放給縣區。

市委改革辦相關負責人介紹,在實際操作中,按照“放得准、接得穩、落得實、用得好的”要求,著力下放審批、規劃、土地、執法等縣區急需的市級權限,充分調動縣區發展積極性;下放“技術合同認定登記”等市場主體辦理量大的低風險審批事項,有效降低制度性交易成本;下放“技能人員職業資格證書辦理”等群眾最期盼的公共服務領域權限,實現就近能辦、少跑快辦。

乘着以人為核心的新型城鎮化戰略東風,還將有更多更精彩的城鄉互融、產城互動的故事,在河洛大地上演。

洛報融媒記者 李東慧/文 劉冰/圖



開營語 民企活則經濟活,民企穩則經濟穩

近年,我市將做大做強民營經濟列為經濟工作重點之一,堅持“兩個毫不動搖”,紮實開展“萬人助萬企”活動,不斷激發民營經濟發展活力。本報今起開設《持續優化營商環境 促進民營經濟發展》欄目,全面展示我市圍繞民營經濟發展推進的重點工作,進一步為全市民營企業發展提振信心、激發士氣、鼓舞鬥志。

機聲隆隆。隨著氣溫回升,近日格力電器(洛陽)有限公司外機生產流水線格外忙碌。得益於依托精益化、自動化、數字化建設,持續打造的空調智能制造標杆工廠,企業生產接連提速,在去年全年產量同比增長50%以上的基礎上,朝着新紀錄不斷沖鋒。

訂單滾滾來。作為提供數碼電子雷管芯片模組技術與服務的供應商,洛陽正碩電子科技有限公司當前迎來新的发展。借助國家全面推廣數碼電子雷管的政策,再加上提前布局,企業一舉實現今年前3個月營收同比增长300%的優異成績。

民營經濟是經濟發展的重要力量。黨的二十大報告提出:“優化民營企業發展環境,依法保護民營企業產權和企業家權益,促進民營經濟發展壯大。”

要壯大,就要有充足的後備力量。根據日前出台的《洛陽市新時代促進民營經濟高質量發展行動方案》,我市將積極幫助小微企業和個體工商戶解難紓困,恢復發展,鼓勵有條件的個體工商戶轉型為企業,同時分類建立“個轉企”和“小升規”培育庫,實施市縣兩級聯合扶持和靶向培育,力爭到2025年累計實現“個轉企”3000戶、“小升規”1800家。

要壯大,就要有強勁的創新能力。據最新統計,2023年我市新推薦的49家省級專精特新中小企業擁有142項發明專利,其2022年研發費用占比6.3%。後續圍繞支持民營企業向專精特新發展,我市將引導中小企業提升創新能力,掌握核心技術,專注細分市場,走專業化、精細化、特色化、新穎化發展之路。力爭到2025年,全市創新型中小企業達到1500家,省級專精特新中小企業達到500家,國家級專精特新“小巨人”企業達到80家。

要壯大,還要站上產業風口。圍繞十大產業集群建設、風口產業培育,我市將通過延鏈補鏈強鏈,培育一批產業鏈依存度高的中小微企業;引導民營企業發揮洛陽在文旅行業、工業互聯網等領域的優勢,深耕細分領域,培育一批民營平台經濟主體;深化製造業“頭雁”企業和單項冠軍企業培育、現代服務業新主體培育,推動農業產業化龍頭企業全產業鏈健康發展,培育一批民營龍頭企業。

力爭到2025年,全市新增百億級民營企業1家以上,培育10家新服務領跑企業、10個煥新老字號、10個“爆品”運營商,重點農業產業化龍頭企業超過400家。

在聚焦風口產業領域,將更多的民營企業納入高成长性企業梯隊培育體系的同时,我市還將發揮本土產業優勢,通過鼓勵國有企業搭建大中小企業創新協同、產能共享、產業鏈供應互通的新型產業創新生態,鼓勵民營企業通過多種形式參與國有企業合資經營和市屬企業二級子子公司混合所有制改革,在全市加速構建國有企業與民營企業融通發展的新格局。

洛報融媒記者 陳曦 通訊員 趙長青

圍繞經營主體培育,創新能力提升,聚焦風口產業等領域發力,不斷壯大民營經濟,力爭到二〇二五年—— 我市培育一批民營龍頭企業

聚焦 第四屆世界古都論壇暨亞洲文化遺產保護行動青年論壇

古老的文明 嶄新的故事

第四屆世界古都論壇暨亞洲文化遺產保護行動青年論壇今日在洛啟動

今日上午,第四屆世界古都論壇暨亞洲文化遺產保護行動青年論壇將在洛陽博物館啟動。來自16個國家的25位國外嘉賓和青年大使代表及來自文物考古機構、國內古都城市、歷史文化名城的代表、學術團體、專家學者齊聚洛陽,圍繞“古老的文明,嶄新的故事——青年的使命”主題展開深入交流,共同探討古都文化遺產保護與傳承。

看典型文物 品都城文化

“八大古都文物特展”今日開幕,120余件(套)文物邀您來看

02版

聚焦文脈,抓特色,線上線下深度融合——

“洛陽實踐”為全國新型消費發展提供“示範”

03版

